

2 lei

Marți, 7 noiembrie 2017, nr. 207 (6031), anul XXVII

16 pagini

Prețurile cuprului și nichelului, susținute de așteptările privind cererea pentru vehicule electrice... PAGINA 4



George Costache: "Colectarea și analiza datelor și «Internet of Things» sunt concepte vitale în orașul viitorului" PAGINA 4

Un mare acționar al London Stock Exchange se opune plecării directorului executiv din fruntea bursei... PAGINA 5

BANCA CENTRALĂ DE LA BEIJING AVERTIZEAZĂ: "Sistemul financiar al Chinei, tot mai vulnerabil din cauza datoriei" PAGINA 16



GRAM AUR = 161,7428 RON FRANC ELVEȚIAN = 3,9511 RON EURO = 4,5920 RON DOLAR = 3,9564 RON

Picaj al acțiunilor Electrica, după decizia tranzacției cu Fondul Proprietatea

Brokerii: Deprecierea EL, pe fondul scăderii pieței, dar și din cauza tranzacției cu FP... Adrian Simionescu: "Prețul la care EL și-a achiziționat de la Fondul Proprietatea participările este considerat de către investitori foarte mare și nejustificat"

Parcă piața de capital nu a văzut cu ochi buni aprobarea tranzacției prin care "Electrica" achiziționează participările Fondului Proprietatea...



ADINA ARDELEANU, ANDREI IACOMI (continuare în pagina 9)

DUPĂ CE PANDELICĂ LE-A SPUS CĂ BANII DIN PROCESELE VERBALE ANULATE VOR FI IMPUTAȚI COMISARIILOR

Debitorii: "Președintele ANPC încearcă să intimideze comisarii ca să nu mai sancționeze băncile"

Paul Anghel - surprins și comisarii din provincie - bulversați de afirmațiile lui Bogdan Pandelică... Curtea de Conturi: "Auditorii Curții verifică, în cadrul controalelor, cum cheltuiesc funcționarii publici banii alocați de stat"

Informația potrivit căreia sumele provenite din anularea în instanță a proceselor verbale încheiate de comisarii ANPC este foarte posibil să fie imputate acestora, conform prevederilor Curții de Conturi a României (CCR), a provocat un val de reacții dure printre consumatorii și, în același timp, i-a bulversat pe comisarii de la ANPC.



transmite ANPC-ului să își recupereze acești bani din portofelul comisariatului ANPC.

Dacă această informație este în acord cu realitatea, atunci credem că este o problemă majoră care ar trebui rezolvată. Cine ar mai avea curaj să semneze un Proces-verbal/Ordin în asemenea condiții? Doar cei cu mână de fier, siguri pe ei și idealști. Restul, este extrem de probabil să fie mai reticenți.

Paul Anghel, directorul general al Autorității Naționale pentru Protecția Consumatorilor (ANPC), s-a arătat surprins de afirmațiile domnului Pandelică. Domnia sa ne-a precizat: "Cred că s-a înțeles greșit, deoarece, în această situație, ar trebui ca instituția Curții de Conturi să oblige ANPC să prevadă și plata unui procent din amenziile dispuse, comisariatul care încheie procesele verbale, în situația în care amenziile respective sunt validate în instanță, lucru care nu se întâmplă. Pentru o relație echilibrată, atunci când ceri ceva trebuie să și oferi ceva."

EMILIA OLESCU (continuare în pagina 3)

PREȚUL ENERGIEI PE BURSA OPCOM, DUBLU FAȚĂ DE LUNEA TRECUTĂ ȘI CEL MAI MARE DIN REGIUNE

Cuțișteanu, Petprod: "Creșterea prețului energiei a fost provocată"

Creșterea prețului energiei pe piața OPCOM nu s-a întâmplat de la sine, ci a fost provocată, ne-a declarat, ieri, Jack Cuțișteanu, directorul general al Petprod.

Prețul energiei electrice pe piața spot (Piața pentru Ziua Următoare - PZU) a OPCOM a avut, ieri, o medie de 326 de lei pe MWh, mai mult decât dublu față de acum o săptămână, când prețul mediu era de 145 de lei pe MWh, potrivit datelor operatorului pieței. Consumul național luni la ora 10:30 era de 8.092 MW, mai mare decât producția, care a ajuns la 7.903 MW. Diferența de 190 de MW reprezintă importuri de energie. Faptul că România aduce energie din afară arată că, fără aceste importuri,

prețul ar fi fost și mai mare pe piața internă, potrivit Agerpres.

Jack Cuțișteanu susține că, în spatele acestei majorări a prețului energiei, stau aceleași cauze care au provocat și criza de energie din luna ianuarie, și pe cea din august.

RAMONA RADU (continuare în pagina 15)

Jurnal de criză

DUPĂ DEZVĂLUIRILE DIN "PARADISE PAPERS"

UE va întocmi o listă neagră a paradisurilor fiscale

Ministrii de Finanțe din Uniunea Europeană au programat să discute, astăzi, întocmirea unei liste negre a paradisurilor fiscale din întreaga lume, au declarat, ieri, pentru Reuters, mai mulți oficiali europeni, după dezvăluirile făcute duminică de Consorțiul Internațional al Jurnaliștilor de Investigatii sub numele "Paradise Papers", anunță Agerpres.

Includerea acestui subiect pe agenda reuniunii miniștrilor de Finanțe a venit după ce ziarul german Süddeutsche Zeitung a obținut peste 13,5 milioane de documente financiare, provenind în special de la o firmă internațională de avocatură cu sediul în Bermude, Appleby, care arată circuitele utilizate de persoane bogate și companiile multinaționale pentru a-și muta fondurile în paradisuri fiscale.

A.V. (continuare în pagina 3)

Prețul țigărilor brut urcă la nivelul maxim al ultimilor doi ani

Arestarea prințului saudit Alwaleed îi sperie pe investitori

Cotațiile petrolului brut au crescut ieri, pe piețele externe, ajungând la cel mai ridicat nivel din ultimii doi ani, în condițiile în care ancheta anticorupție lansată recent în Arabia Saudită a alimentat speculațiile legate de consolidarea puterii în mâinile prințului Mohammed bin Salman, care a sprijinit acordul de reducere a producției Organizației Țărilor Exportatoare de Petrol (OPEC).

Amintim că unsprezece prinți, patru miniștri și zece foști miniștri au fost arestați sâmbătă, în Arabia Saudită, în urma deciziei unei comisii anticorupție formată de regele Salman bin Abdulaziz Al-Saud și condusă de prințul moștenitor Mohammad bin Salman.

Regele Salman a inițiat această campanie ca parte a unei agende de reformare care urmărește "eliminarea corupției persistente care a îngreunat dezvoltarea eforturilor în Regat, în ultimele decenii".

În acest context, prețul petrolului brut West Texas Intermediate cu livrare în decembrie a urcat cu 0,6% la

ora 08.36, la New York Mercantile Exchange, ajungând la 55,98 dolari/baril. Volumul total al tranzacțiilor de pe piața americană a țigărilor a fost, ieri dimineață, cu aproape 18% mai mare decât media ultimelor o sută de zile. Vineri, prețul petrolului a urcat cu 2% pe piața americană.

La ICE Futures Europe din Londra, cotația petrolului Brent cu livrare în ianuarie a urcat cu 0,7%, la 62,52 dolari/barilul, după un avans de 2,4% vineri.

A.V. (continuare în pagina 3)

Politicile agricole europene și naționale au scos untul din Franța

Cel mai mare consumator de unt per capita la nivel mondial, Franța, se confruntă, de mai multe luni, cu o criză fără precedent în perioada postbelică.

Rafturile dedicate produsului din supermarketuri sunt goale, iar în locul untului au apărut afișe pe care sunt tipărite scuzele comercianților.

Cum s-a ajuns aici? Factorii determinanți ai crizei pornesc atât de la politica agricolă europeană cât și de la modul în care au loc negocierile dintre producători și distribuitori. De fapt, este vorba despre congruența nefericită a unor politici socialiste la nivel european și național.

Analistul american Martin Armstrong scrie că punctul de plecare al actualei crize a untului din Europa se află în aprilie 2015, când UE a eliminat cotele de producție pentru lapte.

Consecința directă a fost supraproducția din prima parte a anului

trecut, însoțită, bineînțeles, de o prăbușire a prețului, care, la rândul ei, a afectat grav fermierii. Mulți au dat faliment, iar ceilalți au redus semnificativ producția de lapte.

"Planificarea centralizată nu reușește, încă o dată, să facă lucrurile cum trebuie", este concluzia lui Armstrong.

Pe site-ul Comisiei Europene se arată că "principalele obiective ale politicii agricole comune sunt asigurarea unui standard de viață decent pentru fermieri și furnizarea stabilă și sigură a hranei, la prețuri accesibile pentru consumatori". După cum se observă, în cazul untului din Franța "succesul" nu poate fi contestat.

Situația din Franța este specială, nu doar din cauza locului important ocupat de unt în alimentație. Gérard Calbrix, șeful departamentului economic din cadrul Asociației Franceze a Procesatorilor de Lapte, a declarat pentru New York Times, că "doar Franța se confruntă cu o criză a untu-

lui din cauza modului de organizare a distribuției, prin negocierea prețului dintre producători și comercianți o dată pe an, în februarie".

Deoarece distribuitorii nu au crescut prețul în ultimele luni, rafturile au rămas goale, în condițiile în care producătorii preferă să exporte producția de unt pe piețele externe în căutarea unor prețuri mai mari.

Unul dintre factorii importanți ai creșterii cererii este China, unde consumatorii locali par să aibă mai multă încredere în produsele lactate importate. În plus, studiile recente, care au ajuns la concluzia că untul este bun pentru sănătate, au fost prezentate pe larg în presa din Europa, cu efect direct asupra stimulării cererii.

Ultimele date de la Institutul Național de Statistică al Franței (INSEE), din septembrie 2017, arată că prețul untului a crescut cu o rată anuală de 7,6%, în condițiile în care în prima lună a anului s-a înregistrat o scădere anuală de 2,5% (vezi graficul).

(continuare în pagina 7)

CRISTIAN PÂRVAN: "Pentru dezvoltarea de proiecte smart city, ne trebuie în primul rând o politică în domeniu"

"Ideea de smart city implică dezvoltarea de produse și servicii noi" • Automobilul electric va schimba complet modul de funcționare a societății

Pentru dezvoltarea proiectelor de tip smart city, avem nevoie în primul rând de o politică în domeniu, este de părere Cristian Pârvan, președintele Patronatului Investitorilor Autohtoni din România (PIAROM), care ne-a spus, într-un interviu, că ideea de smart city implică atât dezvoltarea de produse noi, cât și implementarea unor noi servicii. Un exemplu în acest sens este automobilul electric, care, alături de inteligența artificială, în circa 10-15 ani va schimba complet modul de funcționare a societății, în opinia domnului Pârvan.

Reporter: Noua tendință, în statele dezvoltate, dar și în câteva orașe de la noi, este dezvoltarea orașelor inteligente. Cât de pregătite sunt companiile din țara noastră, cu precădere cele cu capital autohton, pentru implementarea proiectelor smart city? Cristian Pârvan: Dacă vorbim

despre orașele românești, companiilor le trebuie, în primul rând, o politică în domeniu.

E.O. (continuare în pagina 2)

Citiți detalii în pagina 2.

Advertisement for BURSA CONSTRUCȚIILOR magazine, issue VIII, NOV-DEC 2017, Numărul 8, featuring Cristian Pârvan on the cover. Text: A APĂRUT!

